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ПОСТАНОВКА  ПРОБЛЕМИ 

Податковий облік (податкові розрахунки) в тій чи 

іншій формі застосується вітчизняними підприємст-

вами України протягом років незалежності України. 

Проте в історичному ракурсі цей процес у вітчизня-

ній літературі не досліджено. На основі аналізу 

складових та елементів податкового обліку (подат-

кових розрахунків) важливо дійти висновку про його 

методологічну обґрунтованість, відповідність чин-

ному законодавству, потребам практики на кожному 

з етапів його розвитку. 

Аналіз останніх наукових досліджень. На кож-

ному етапі розвитку організаційні та методичні аспек-

ти податкового обліку (податкових розрахунків) дос-

ліджували різні автори, переважно, бухгалтери і  

аудитори-практики, а також експерти спеціалізованих 

періодичних бухгалтерських видань. Щодо наукових 

досліджень історичних аспектів, то на час написання 

статті вони на означену тему автору не відомі. 

Мета статті – аналіз особливостей етапів роз-

витку податкового обліку (податкових розрахун-

ків) протягом років незалежності України, який 

проведено на основі як нормативних документів і 

окремих літературних джерел, так і власної ауди-

торської практики автора статті. 

ВИКЛАД  ОСНОВНОГО  

МАТЕРІАЛУ  ДОСЛІДЖЕННЯ 

Після розпаду СРСР в Україні як самостійній 

державі ще зберігалися атрибути радянської системи 

обліку. Для облікових процесів в Україні як постра-

дянської країни характерним ще залишається вплив 

радянської школи і традицій бухгалтерського обліку, 

а саме: 

• орієнтація певного кола вчених та фахівців Мін-

фіну України на «єдиний» бухгалтерський облік для 

потреб широкого кола питань – фінансової, податко-

вої, управлінської, статистичної звітності; 

• надання переваги державному способу регулю-

вання бухгалтерського обліку; 

• непослідовність державних органів, які просу-

вають МСФЗ та одночасно лишають незмінними ор-

ганізаційно-методичні підходи до бухгалтерського 

обліку; 

• орієнтація в обліку практично на єдину оцінку 

активів за фактичною собівартістю, що тягне за со-

бою переважно калькуляційний підхід до формуван-

ня більшості облікової інформації; 

• недооцінка значення оподаткування як фінансо-

вої і облікової категорії, а від так і намагання зве-

дення податкового обліку до рівня обліку розрахун-

ків з бюджетом в межах рахунку 64. 

Перехід від радянської системи до обліку в умо-

вах ринкових відносин доцільно простежити на ос-

нові аналізу етапів розвитку податкового обліку (по-

даткових розрахунків) в Україні. Ми провели дослід-

ження його генезису та розвитку і виділили характе-

ристики його етапів (табл. 1). 

Проведемо аналіз норм законодавства, чинних за 

кожним з наведених періодів. Тим самим визначимо 

роль, функції та призначення податкового обліку 

(податкових розрахунків) обліково-звітної інформа-

ції платника податків. Аналіз здійснено на основі як 

нормативних документів, літературних джерел, так і 

власного досвіду автора, який працював у ці періоді 

на різних посадах з виконанням функцій головного 

бухгалтера, аудитора, податкового консультанта, ре-

дактора бухгалтерського журналу. 

ОЛЕКСАНДР  МАЛИШКІН,

аудитор, канд. екон. наук, 
доцент, Міжгалузева 

академія управління, м. Київ
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Таблиця 1 

ЕТАПИ  СТАНОВЛЕННЯ  ТА  РОЗВИТКУ  ПОДАТКОВОГО  ОБЛІКУ  В  УКРАЇНІ 

Етап Роки Сутність нововведень у систему обліку 

І 1991 – 1996 Проведення податкових розрахунків кожного з діючих податків за методологію бухгалтерського обліку 

ІІ 1997 – 2000 Прийняття нових законів з оподаткування. Регламентація податкового обліку з податку на прибуток та подат-
ку на додану вартість як елементу механізму оподаткування на новій методичній базі, що відрізняється від  
бухгалтерських підходів. Введення з метою оподаткування прибутку понять «валові доходи», «валові витра-
ти», «амортизація». Введення реєстрів податкового обліку з ПДВ в централізованому порядку та реєстрів до-
ходів і витрат в ініціативному порядку 

ІІІ 2000 – 2005 Період напрацювань механізмів податкового обліку, удосконалення первинних документів (податкова наклад-
на, розрахунки коригувань ПДВ), реєстрів обліку з ПДВ і податку на прибуток та форм звітної податкової ін-
формації 

ІV 2006 – 2007 Запровадження Мінфіном України механізму податкових різниць при визначенні податку на прибуток. Період 
гострих дискусій щодо впровадження його положень в облікову практику. Заміна книг придбання та продажу 
товарів (робіт, послуг) з ПДВ реєстрами податкових накладних 

V 2007 – 2010 Скасування Мінфіном України механізму податкових різниць з податку на прибуток. Удосконалення механіз-
мів оподаткування прибутку та ПДВ 

VІ 2011 – т/ч Набрання чинності норм Податкового кодексу України. Зміна методології податкових розрахунків з податку 
на прибуток на базі правил бухгалтерського обліку. Відмова від показників валових доходів, валових витрат, 
амортизації в податковому обліку. Відновлення механізму податкових різниць на новій законодавчій базі 

 
Етап І. 1991 – 1996 рр. 

Податки на прибуток та на додану вартість були 

нововведеними податками. Тому податкові розрахун-

ки з податку на прибуток та ПДВ здійснювали за ме-

тодологію бухгалтерського обліку. Це означало, що 

прибуток до оподаткування розраховували за дію-

чим на той час порядком обліку – виручку від реалі-

зації продукції, товарів, робіт, послуг зменшували на 

суми собівартості, загальногосподарських витрат, 

позареалізаційних витрат, інших витрат. Ставку по-

датку множили на суму прибутку і визначали суму 

податку до сплати. Крім того, з валового прибутку 

вираховували суму відрахувань до фондів спеціаль-

ного призначення та економічного стимулювання. 

Сума чистого прибутку підлягала розподілу за чин-

ним законодавством. Роль декларації виконував роз-

рахунок податку за спрощеним форматом, який по-

давали разом із бухгалтерською звітністю до подат-

кового органу щокварталу. 

Податок на додану вартість з початку мав форму 

податку з обороту, який застосовувався з 1991 р. 

Становлення податку на додану вартість в Україні 

проходило в два етапи: перший – до 1 жовтня 

1997 р., другий – після 1 жовтня 1997 р. 

В Україні прообразом податку на додану вартість 

був податок на добавлену вартість, правила стягу-

вання і обчислення якого були викладені ще в Законі 

УРСР «Про систему оподаткування» від 25.06.91 р. 

№ 1251-ХІІ [1]. 

У цьому Законі було визначено, що платниками 

податку на добавлену вартість є суб’єкти господа-

рювання, які створюють у процесі виробництва то-

варів, робіт і послуг добавлену вартість до ціни при-

дбаних предметів праці. 

З наступного етапу запроваджено Закон України 

«Про податок на добавлену вартість» від 20.12.91 р. 

№ 2007-XII [2]. Об’єктами оподаткування згідно з 

цим Законом були обороти з реалізації на території 

України товарів (крім імпортних), у тому числі ви-

робничо-технічного призначення, виконаних робіт та 

наданих послуг. Ставка податку становила 28 % до 

оподатковуваного обороту. При реалізації товарів 

(робіт, послуг) за регульованими цінами і тарифами, 

що включали податок, застосовували ставку в розмі-

рі 22 %. 

26 грудня 1992 р. був прийнятий Декрет Кабінету 

Міністрів України «Про податок на добавлену вар-

тість» № 14-92, який зупиняв дію Закону України 

«Про податок на добавлену вартість» від 20.12.91 р. 

№ 2007-ХІІ. У цьому Декреті було визначено, що 

податок на добавлену вартість є частиною новоство-

реної вартості, і сплачується до державного бюджету 

на кожному етапі виробництва товарів, виконання 

робіт, надання послуг. 

Основні риси діючої до 1 жовтня 1997 р. системи 

оподаткування доданої вартості були такими: 

� відсутній механізм бюджетної компенсації 

стійкого дебетового сальдо; 

� відсутні правила інфляційної нейтральності; 

� момент виникнення права на кредит визначав-

ся за принципом обліку собівартості; 
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� ПДВ, сплачений у ціні товарних запасів, не 

зменшував податкових зобов’язань; 

� ПДВ, сплачений у ціні капітальних товарів, 

амортизувався. 

Податкове поле було зруйноване численними 

пільгами у 1995 р.: при базовій ставці 20% середня 

ставка податкових вилучень до загальних обсягів ре-

алізації становила близько 11%.  

Облік ПДВ здійснювався на методологічній базі 

бухгалтерського обліку за даними рахунку 68 «Роз-

рахунки з бюджетом». 

Етап ІІ. 1997 – 2000 рр. 

Аналіз практики застосування облікових механіз-

мів оподаткування свідчить, що з розвитком ринко-

вих відносин податковий облік стає одним з основ-

них видів обліку на рівні підприємства. З 1997 р. він 

набув рис домінуючого. Це пов'язано з тим, що зако-

ни України з оподаткування зобов’язували підпри-

ємства–платників податку на прибуток та ПДВ вести 

бухгалтерський облік своєї діяльності з обов'язковим 

урахуванням вимог фіскальної (податкової) служби 

України. 

У той час спостерігалася тенденція розділення 

єдиного бухгалтерського обліку на податкову його 

складові та виокремлення фінансового обліку. Пере-

дусім це було здійснено по ПДВ. Так, відповідно до 

Закону України «Про податок на додану вартість» 

[3], який набув чинності з 1 жовтня 1997 р., були 

введені в практику податкових розрахунків нові пер-

винні податкові документи – податкові накладні і 

податкові векселі, а також нові аналітичні реєстри 

податкового обліку – книга обліку придбання това-

рів (робіт, послуг) і книга обліку продажу товарів 

(робіт, послуг). У бухгалтерському обліку ці доку-

менти та реєстри не застосовувалися. І в цьому не 

було потреби, оскільки бухгалтерський облік мав 

свої регістри.  

Облік податку на прибуток. Відбулися карди-

нальні зміни і в обліку прибутку. Законом України 

«Про внесення змін до Закону України «Про оподат-

кування прибутку підприємств» [4] з 1 липня 1997 р. 

були започатковані правила ведення податкового 

обліку доходів, витрат і амортизації, які відрізнялися 

від аналогічних правил бухгалтерського обліку. Пра-

вила ведення такого обліку були регламентовані 

ст. 11 цього Закону. Проте встановлюючи новий по-

рядок обчислення податку на прибуток, Закон не 

описував методики самого податкового обліку, що 

спричиняло складності з його впровадженням. 

Суттєвим було те, що у період 1997 – 2010 рр. За-

кон про податок на додану вартість і Закон про пода-

ток на прибуток підприємства були концептуально 

сумісними між собою. Бази оподаткування визнача-

лися за аналогічними правилами – за правилом пер-

шої події. 

Теоретично нерозробленим, але практично необ-

хідним на той час було порівняння об’єктів податко-

вого та бухгалтерського обліку. Актуальність такої 

постановки питання пояснюється тим, що бухгал-

терський облік до 2000 р. здійснювався за правилами 

Постанови Кабінету Міністрів України «Про органі-

зацію бухгалтерського обліку та звітності в Україні» 

від 03.04.93 р. № 250 (далі – Положення № 250), тоб-

то на старій «радянській» законодавчій базі, а оподат-

кування – на новій базі. 

Досліджуючи це питання, у своїй роботі «Подат-

ковий облік: ситуації і рішення» ми порівнювали 

об'єкти податкового та бухгалтерського обліку [5, 

с. 11–16 ]. При цьому було зазначено, що визначення 

терміну «об'єкти податкового обліку» в законодавст-

ві і в літературних джерелах не наведено. На той час 

ми вважали, що об’єкти податкового обліку – це го-

сподарські операції платника податку (збору), що ві-

дображують виникнення або зміну об'єкта оподатку-

вання. 

Як показало порівняння, нове тлумачення старих 

термінів стосувалося таких розділів обліку: немате-

ріальні активи, корпоративні права, фінансові та то-

варні кредити, відсотки, лізингові операції, бартер і 

звичайна ціна. 

До правил ведення податкового обліку, які місти-

лися у ст. 11 Закону про прибуток належали: подат-

кові періоди (п. 11.1), дата збільшення валових ви-

трат (п. 11.2), дата збільшення валових доходів 

(п. 11.3). 

Практика довела, що для організації обліку на пі-

дприємстві таких коротких правил було недостатньо. 

Частково цю прогалину законодавства на практиці 

компенсували застосуванням таких нормативних до-

кументів Мінфіну України: Інструкція з бухгалтер-

ського обліку балансової вартості груп основних фо-

ндів (наказ від 24.06.97 р. № 159) [6]; Рекомендації з 

бухгалтерського обліку валових витрат і валових до-
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ходів (наказ від 04.08.97 р. № 168) [7]; Порядок 

складання декларації про прибуток підприємства 

(наказ ДПАУ від 21.01.98 р. № 37) [8]. 

Проте всі ці документи свідчили, що в Україні ще 

не було розроблено і узгоджено на рівні норматив-

них документів методику податкового обліку вало-

вих доходів (ВД), валових витрат (ВВ) і амортизації. 

Зазначені показники були уведено в практику з 1 лип-

ня 1997 р. 

Показники ВД і ВВ не «вписувались» в рамки нор-

мативів бухгалтерського обліку. Тому схеми розра-

хунку прибутку в податковому та бухгалтерському 

обліку кардинально відрізнялися. В результаті в од-

них підприємствах чистий прибуток, розрахований 

за правилами податкового обліку, виявлявся вище, 

ніж розрахований за правилами бухгалтерського об-

ліку, а в інших – навпаки. 

Статті доходів і витрат у податковому обліку, що 

визначалися вимогами податкового законодавства, 

за багатьма позиціями не збігалися з аналогічними 

статтями, відображеними на рахунках витрат (20–29, 

31, 44) і доходів (46, 80) в бухгалтерському обліку 

(за діючим на той час планом рахунків). 

Практики ставили запитання: у який спосіб вра-

ховувати ВД і ВВ в поточному обліку: за допомогою 

подвійного запису або позасистемним шляхом? За-

лежно від способу ведення обліку ВД і ВВ українсь-

кі бухгалтери, за нашими експертними досліджен-

нями, розділилися на дві нерівні групи: тих, хто вів 

облік відповідно до Рекомендацій Мінфіну України 

«Рекомендації по бухгалтерському обліку валових 

витрат і валових доходів» від 04.08.97 р. № 168 (ме-

тодом подвійного запису) (таких було меншість) і 

тих, хто вів їх облік позабалансовим способом (таких 

було більшість). 

Використання рахунків обліку. Відповідно до 

цих Рекомендацій Мінфіну для узагальнення інфор-

мації про валові витрати використовувався рахунок 

бухгалтерського обліку 18 «Валові витрати», на яко-

му відображували витрати підприємства в грошовій, 

матеріальній або нематеріальній формах, що здійс-

нювали як компенсацію вартості сировини, матеріа-

лів, товарів, робіт, послуг, які купуються підприємс-

твом для використання у власній господарській дія-

льності [7]. 

Для узагальнення інформації про валові доходи 

підприємства використовували рахунок бухгалтер-

ського обліку 48 «Валові доходи». І рахунок 18 «Ва-

лові витрати», і рахунок 48 «Валові доходи» викону-

вали функцію транзитних накопичувальних з метою 

податкового обліку. Сальдо на цих рахунках на по-

чаток і кінець звітного періоду були відсутні. Оборо-

ти за дебетом рахунку 18 «Валові витрати» і креди-

том рахунку 48 «Валові доходи» використовувалися 

як складові валових витрат і валових доходів підпри-

ємства для включення їх до декларації про прибуток. 

Практика показала, що використання Рекоменда-

цій № 168 було ускладнено з таких причин: для ра-

хунків 18 і 48 не було затверджено регістрів обліку; 

за деякими операціями ускладнено проводки; громізд-

кість проводок за бартерними операціями (з викори-

станням рахунків 18, 48, 31, 83); ігнорування в Реко-

мендаціях сум дебіторської та кредиторської забор-

гованості в операціях продажів і придбань товарів. 

Позитив Рекомендацій № 168 був у тому, що вони 

дали бухгалтеру орієнтир в напряму «пошуку» ВД і 

ВВ в регістрах обліку. 

Більш раціональним на той період нам виявлявся 

податковий облік ВД і ВВ на позабалансових рахун-

ках. За дебетом рахунку 010 «Валові витрати» витра-

ти накопичувались, а за кредитом – списувались при 

заповненні податкової декларації у відповідні рядки. 

Натомість, валові доходи накопичувалися за креди-

том рахунку 011 і по закінченні кварталу списували-

ся в податкову декларацію з дебету цього рахунку. 

Суми амортизації враховувалися на окремому рахун-

ку. 

Використання регістрів бухгалтерського облі-

ку. Централізовано затверджених форм регістрів по-

даткового обліку не існувало. Бухгалтери-практики, 

розробники програмного забезпечення, експерти для 

цілей податкового обліку ВД і ВВ пристосовували 

бухгалтерські регістри. Для цього ми рекомендували 

в кожній з форм журналів-ордерів і відомостей ввес-

ти додатково одну графу (поряд з бухгалтерським 

підсумком оборотів) і один додатковий рядок (поруч 

з бухгалтерським підсумком за кореспондуючими 

рахунками). 

У цих графах і рядках бухгалтер певного підроз-

ділу (облік зарплати, розрахунків з постачальниками, 

покупцями, підзвітними особами тощо) проставляв 

ті суми, які визнали як ВД і ВВ. Потім підраховува-

ли місячні підсумки і визначали «податковий куток» 

(рівність підсумків по вертикалі і горизонталі) в кож-
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ному з регістрів. Результати розрахунків заносили до 

певних рядків декларації. 

Облік ПДВ. У 1997 р. законодавством вперше 

було унормовано робочий інструментарій бухгалте-

ра для ведення податкового обліку у вигляді подат-

кових накладних, книг обліку продажів і закупівель. 

Симптоматично, що під новий на той час Закон про 

ПДВ Мінфін України відреагував нормативним до-

кументом для бухгалтерського обліку ПДВ – було 

видано Інструкцію з бухгалтерського обліку податку 

на додану вартість (наказ Мінфіну України від 

01.07.97 р. № 141) [9], яка прописувала порядок ві-

дображення на рахунках бухгалтерського обліку 

операції з ПДВ відповідно до податкових правил, 

установлених Законом про ПДВ. Ця Інструкція діє і 

до теперішнього часу (зі змінами та доповненнями), 

що підкреслює її універсальний характер. З іншого 

боку, з позицій сьогодення вона є рудиментом старої 

(дореформенної) системи обліку. 

На підставі первинних документів – податкових 

накладних та розрахунку коригувань даних податко-

вої накладної з 1997 по 2000 р. бухгалтери України 

складали регістри аналітичного обліку з ПДВ – Кни-

гу обліку продажу товарів (робіт, послуг) і Книгу 

обліку купівлі товарів (робіт, послуг). 

Метою ведення цих книг було визначення сум 

податкового зобов’язання та податкового кредиту 

платника податку за звітний період. Форми і порядок 

ведення книг були розроблені і затверджені наказом 

ДПАУ від 30.05.97 р. № 165 [10]. 

Підставою для записів у книгах продажу та купі-

вель були податкові накладні, а за окремими опера-

ціями – товарні чеки, транспортні квитки, по імпорту 

товарів – вантажні митні декларації, при імпорті по-

слуг (робіт) – акти виконаних робіт (послуг). 

Специфіка податкового обліку ПДВ полягала в 

тому, що на рівні первинного і аналітичного обліку 

він досить відокремлений від бухгалтерського облі-

ку. Проте на синтетичному рівні податковий облік 

«вплітався» в систему бухгалтерського обліку, і ві-

дображувався як у Головній книзі, так і у фінансовій 

звітності – балансі і звіті про фінансові результати. 

Для цілей оподаткування платник ПДВ складав спе-

ціальну звітність – декларацію з податку на додану 

вартість. 

У бухгалтерському обліку до 2000 р. для відо-

браження податку на додану вартість використову-

вали рахунки: 68 «Розрахунки з бюджетом», субра-

хунок «Розрахунки з ПДВ»; 67 «Податкові розрахун-

ки», субрахунок 1 «За податковими зобов’я-

заннями», субрахунок 2 «За податковими кредита-

ми». 

Звертає на себе увагу рахунок 67 «Податкові роз-

рахунки», який було введено в План рахунків бухгал-

терського обліку для відображення виникнення по-

даткових зобов’язань та податкового кредиту відпо-

відно до вимог податкового законодавства – Закону 

про ПДВ. За своєю природою рахунок 67 «Податкові 

розрахунки» є допоміжним, що враховує суми ПДВ, 

час розрахунків за якими ще не настав. Суму сальдо 

за дебетом субрахунку 672 при розрахунках з бюд-

жетом не враховували і в декларації не відображува-

ли. 

Розглядаючи зв’язок Закону ПДВ та Закону про 

оподаткування прибутку підприємств слід підкрес-

лити: в податковий кредит включалася сума вхідного 

ПДВ у зв'язку з придбанням товарів, вартість яких 

відносилась до складу валових витрат виробництва 

(обігу) та основних фондів чи нематеріальних акти-

вів, які підлягали амортизації. Такою була вимога 

пп. 7.4.1 Закону про ПДВ. Це означає, що податко-

вий кредит (ПК) прямо залежав від визнання валових 

витрат і амортизації у платника податку на прибу-

ток. 

Вимоги до заповнення декларації наводилися у 

Порядку заповнення та подання податкової декла-

рації з податку на додану вартість (затверджено 

наказом ДПАУ від 30.05.97 р. № 166. Джерелом 

заповнення декларації є підсумкові данні книги 

обліку продажу товарів (робіт, послуг) – для сум 

податкових зобов’язань та книги обліку придбань 

товарів (робіт, послуг) – для сум податкового кре-

диту. При цьому зазначений Порядок не зо-

бов’язував платника пов’язувати дані книг і де-

кларації з даними субрахунку «ПДВ» рахунку 68. 

Таким чином бухгалтерський і податковий облік 

ПДВ були розділені. 

При синхронному веденні цих видів обліку зна-

чення рядка 9 декларації відповідало сумі кредито-

вого обороту субрахунку «ПДВ» рахунку 68; сума 

рядка 11 – сумі дебетового обороту цього субрахун-

ку; сума рядка 23 «а» – сумі кредитового сальдо суб-

рахунку «ПДВ» рахунку 68, а рядка 23 «б» – дебето-

вого сальдо цього субрахунка. 
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Етап ІІІ. 2000 – 2005 рр. 

Цей період характерний як етап напрацювань ме-

ханізмів податкового обліку, удосконалення регіст-

рів обліку та форм представлення інформації. Суттє-

вих змін у методиці обліку податків не відбувалося. 

Мали місце окремі уточнення та зміни форми та по-

казників податкової накладної та додатків до неї, а 

також додатків до декларацій з ПДВ та податку на 

прибуток. 

Етап ІV. 2006 – 2007 рр. 

Мінфіном України запроваджено заповнення по-

даткової декларації з податку на прибуток за допо-

могою нового механізму – механізму податкових різ-

ниць. У пресі та на семінарах виникла гостра диску-

сія навколо застосування цього механізму. Крім то-

го, відбулася заміна книг придбання та продажу то-

варів (робіт, послуг) з ПДВ на реєстри отриманих та 

виданих податкових накладних.  

Цей період був важливим етапом розвитку бух-

галтерської думки щодо відносин податкового та 

бухгалтерського обліку. Яскравим свідченням цьо-

го вважаємо дискусію у фахових бухгалтерських 

виданнях навколо Положення про порядок розра-

хунку податкових різниць за даними бухгалтерсь-

кого обліку, затвердженого наказом Мінфіну від 

29.12.2006 р., № 1316 (далі – Положення № 1316) 

[11]. 

Професійна бухгалтерська спільнота переважно 

негативно сприйняла появу цього Положення. Ос-

новна причина такого ставлення експертів і прак-

тиків була в невдалому намаганні поєднати подат-

кові розрахунки з податку на прибуток із бухгал-

терським джерелом інформації без внесення змін 

до Закону про оподаткування прибутку підпри-

ємств. 

Метою Положення № 1316 було намагання Мін-

фіну ліквідувати недоліки Закону про прибуток сто-

совно правил ведення податкового обліку. Останні 

регламентовані ст. 11 Закону про прибуток, проте 

так і не набули методичного збагачення в рекомен-

даціях ДПАУ. 

Недоліком було те, що Положенням № 1316 не 

було запропоновано нової методики податкового об-

ліку ВД та ВВ, а встановлено нова форма звітності – 

додаток до приміток до річної фінансової звітності 

«Розрахунок податкових різниць за даними бухгал-

терського обліку» за формою № 7 (далі – форма 

№ 7). Це спричиняло додаткові витрати підприємств 

на ведення обліку та звітності. Фактично цей крок 

був помилковим з точки зору методології, оскільки 

пропонував поєднати те, що не можливо сумістити – 

норми Закону про прибуток та Положення № 1316 

[11]. 

Не випадково Положення № 1316 проіснувало 

лише один рік. Після зміни Уряду України у 2007 р. 

новий міністр фінансів В.Пинзеник у січні 2008 р. 

своїми наказами № 30 і 31 скасував Положення 

№ 1316 і Рекомендації Мінфіну № 45. При цьому 

було враховано позицію Методологічної ради з бух-

галтерського обліку при Міністерстві фінансів. Пе-

ред тим, як відомо, було звернення голови ДПАУ 

С. Буряка до міністра фінансів з обґрунтуванням 

недоцільності застосування зазначених норматив-

них документів (лист ДПАУ № 112/5 від 

11.01.2008 р.). 

Етап V. 2008 – 2010 рр. 

Цей етап відомий як період відмови Мінфіну 

України від механізму податкових різниць. Продов-

жували працювати правила податкового обліку по-

переднього етапу відповідно до чинного законодав-

ства. На той час можна було стверджувати про узго-

джену позицію ДПАУ та Мінфіну з питання перег-

ляду доцільності застосування механізму податкових 

різниць. Не варто шукати «політичного» підтексту 

боротьби двох точок зору за статус податкового об-

ліку «на верхах». Вона, безумовно, мала місце. Про-

те бухгалтерів-практиків та дослідників цікавили ме-

тодичні та прагматичні аспекти – якими є наслідки 

прийнятих рішень органами влади. Для дослідників 

важливим є методологічний та методичний аспекти; 

для практиків – зрозумілість та обґрунтованість пра-

вил обліку та звітності, зниження або хоча б не зрос-

тання трудомісткості облікових процедур. Для дер-

жавного органу найважливішим є збільшення та ста-

більність доходів до бюджету; для бізнесу – стабілі-

зація та зменшення витрат на сплату податків та їх 

адміністрування. В підсумку важливо було знайти 

компроміс інтересів держави та бізнесу у сфері опо-

даткування. 

У період до чинності ПКУ (1997 – 2011 рр.) схема 

податкового обліку валового доходу виглядала так, 

як наведено на рисунку. 
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Етап VI. 2011 р. – теперішній час 

Податок на прибуток. Найбільш вагома подія – 

набрання чинності норм Податкового кодексу Укра-

їни (ПКУ), відповідно до якого відбулася зміна ме-

тодології податкових розрахунків з податку на при-

буток. Передбачено використання правил бухгалтер-

ського обліку в податкових розрахунках податку на 

прибуток. В новому законодавстві вже не міститься 

показників валових доходів, валових витрат, аморти-

зації з метою податкового обліку. 

При складанні декларації з податку на прибуток в 

Україні з 2011 р. започатковано бухгалтерський під-

хід із застосуванням модернізованого механізму по-

даткових різниць. Загальні підходи до такого механіз-

му встановлені наказом Міністерства фінансів Укра-

їни «Про затвердження Положення бухгалтер-

ського обліку «Податкові різниці» від 25.01.2011 р. 

№ 27 (далі – Положення № 27) [12]. Це Положення 

визначає методологічні засади формування в бухгал-

терському обліку суб’єктів господарювання України 

інформації про податкові різниці та її розкриття у 

фінансовій звітності. Проте впровадження у практи-

ку цього механізму було відкладено. 

Податок на додану вартість. З прийняттям ПКУ 

методологія обрахунку бази ПДВ та її складових 

суттєво не змінилася. Продовжує застосуватися пра-

вило першої події для визначення дати податкового 

зобов’язання та податкового кредиту. Відбулася за-

міна назви реєстру податкових накладних, збільшена 

кількість додатків до декларації з ПДВ. Було змінено 

порядок врахування податкового кредиту у деклара-

ції звітного місяця. 
 
 

ВИСНОВКИ 

1. У період з 1991 по 1996 р. ведення податкових розрахунків з податку на прибуток та ПДВ здійснюва-

лося за методологію бухгалтерського обліку. 

2. Податок на додану вартість з початку мав форму податку з обороту. Останній почав застосуватися з 

1991 р. Становлення ПДВ в Україні проходило в два етапи: перший – до 1 жовтня 1997 р., другий – після 

зазначеної дати. 

3. Суттєвим було те, що у період 1997 – 2010 рр. норми Закону про податок на додану вартість і Закону 

про податок на прибуток підприємства були концептуально сумісними між собою. Бази оподаткування ви-

значалися за аналогічними правилами – за правилом першої події. 

4. Правила ведення податкового обліку були регламентовані ст. 11 Закону про податок на прибуток пі-

дприємства. Проте встановлюючи новий порядок обчислення податку на прибуток, закон не описував ме-

тодики самого податкового обліку, що спричиняло складнощі з його впровадження у практику. 

5. Частково прогалину податкового законодавства на практиці компенсували нормативні документи Мінфіну 

України: Інструкція з бухгалтерського обліку балансової вартості груп основних фондів (наказ від 24.06.97 р. 

№ 159); Рекомендації з бухгалтерського обліку валових витрат і валових доходів (наказ від 04.08.97 р. № 168); 

Порядок складання декларації про прибуток підприємства (наказ ДПАУ від 21.01.98 р. № 37). 

Спільні первинні документи Регістри аналітичного 
та синтетичного обліку 

Податкової звіти 

 
Договори, прибуткові касові  
ордери,  рахунки-фактури,  

акти приймання виконаних  
робіт, накладні 

Фінансовий  облік:
Відомості (картки, журнали),  

Головна книга за рахунками класу 7 

 
 

Декларація з податку  
на прибуток підприємств,  

додатки до декларації 

Податковий облік:
Відомості обліку валового доходу 

Рисунок. Джерела інформації та схема обліку валового доходу  

в Україні у період з 1997 по 2011 р. 
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6. Централізовано затверджених форм регістрів податкового обліку не існувало. Бухгалтери-практики, 

розробники програмного забезпечення, експерти для цілей податкового обліку ВД і ВВ пристосовували 

бухгалтерські регістри. 

7. У 1997 р. законодавством вперше було унормовано інструментарій податкового обліку у вигляді по-

даткових накладних, книг обліку продажів і закупівель. З часом книги були замінені на реєстри податко-

вих накладних. 

8. Інструкція з бухгалтерського обліку податку на додану вартість (наказ Мінфіну від 01.07.97 р. № 141) 

регламентує порядок відображення на рахунках бухгалтерського обліку операцій з ПДВ відповідно до по-

даткових правил, встановлених Законом про ПДВ. На сьогодні вона залишається рудиментом старої (до-

реформенної) системи обліку. 

9. З метою складання декларації з податку на прибуток українського підприємства з 2011 р. започатко-

вано бухгалтерський підхід з використанням модернізованого механізму податкових різниць. Проте прак-

тика ще не дала відповіді на питання ефективності такого механізму. 

 

 

ВИКОРИСТАНІ  ДЖЕРЕЛА 

1. Про систему оподаткування: Закон УРСР від 

25.06.91 р. № 1251-ХІІ. 

2. Про податок на добавлену вартість: Закон Украї-

ни від 20.12.91 р. № 2007-XII. 

3. Про податок на додану вартість: Закон України 

від 03.04.97 р. № 168. 

4. Про оподаткування прибутку підприємств: Закон 

України від 28.12.94 р. № 334. 

5. Малышкин А.И. Налоговый учет: ситуации и ре-

шения: [практ. пособие] / А.И. Малышкин. – К.: Либра, 

1999. – 224 с. 

6. Інструкція з бухгалтерського обліку балансової 

вартості груп основних фондів: наказ Мінфіну України 

від 24.06.97 р. № 159. 

7. Рекомендації по бухгалтерському обліку валових 

витрат і валових доходів: наказ Міністерства фінансів 

України від 04.08.97 р. № 168. 

8. Порядок складання декларації про прибуток підп-

риємства: наказ ДПАУ від 21.01.98 р. № 37. 

9. Інструкція з бухгалтерського обліку податку на 

додану вартість, затв. наказом Мінфіна України від 

01.07.97 р. № 141. 

10. Про затвердження форми податкової накладної 

та порядку її заповнення: наказ ДПАУ від 30.05.97 р. 

№ 165 

11. Положення про порядок розрахунку податкових 

різниць за даними бухгалтерського обліку: наказ Мінфі-

ну України від 29.12.2006 р. № 1316. 

12. Положення бухгалтерського обліку «Податко-

ві різниці»: наказ Мінфіну України від 25.01.2011 р. 

№ 27. 

13. Про організацію бухгалтерського обліку та звіт-

ності в Україні: постанова Кабінету Міністрів України 

від 03.04.93 р. № 250. 

14. Про бухгалтерський облік і фінансову звітність» 

в Україні: Закон України від 16.07.99 р. № 996.  
 

 

Рассмотрены историчес�ие аспе�ты взаимосвязи информации нало�овой и финансовой 

отчетности в У�раине с 
четом требований за�онодательства, действ
юще�о в период с 

1991 по 2012 �. 

Ключевые слова: нало�овый �чет, финансовый �чет, национальные стандарты финан-

совой отчетности, история б�х�алтерс�о�о �чета, история нало�ово�о �чета. 

 

The historical aspects of the relationship information, tax and financial reporting in Ukraine 

with the requirements of the law applicable in the period from 1991 to 2012. 

Keywords: tax accounting, financial accounting, national accounting standards, accounting 

history, the history of taxation. 


